

百姓故事

云南曲艺作家黄海源—— 笔耕不辍说好云南故事

本报记者 张馨云 文/图

“今年1月份,《云南演义》历史系列长篇小说第4部隋唐南诏卷出版,还有4部完稿作品待出版,我的计划是在有生之年完成10部历史小说。”从云南省文联退休后,曲艺作家黄海源笔耕不辍。

今年91岁的他依然思维敏捷、身体硬朗,更有一颗激情澎湃的心。他说:“云南是我的第二故乡,我要说好云南故事,增强云南人的文化自信,让更多人了解云南。”

创作充满浓郁滇味



黄海源在查阅资料

“在从事曲艺研究工作中,我发现关于云南历史故事的书籍不多,我便想将它写下来,向外界展示云南的历史文化风土人情。”黄海源说。

1994年,黄海源退休后便开始着手写作云

南历史长篇章回小说《云南演义》。

为读者呈现完整故事

现两个现象,秦、汉、魏晋南北朝的史料相当中规中矩,史料线索粗略,部分史料还存在未全面考证;而隋、唐、宋、元、明、清、中华民国,尤其是南诏、大理国时期的史料又汗牛充栋、不可胜数。

为完善充实云南在秦、汉、魏晋南北朝的历史故事,较好呈现那段历史中云南比较完整的面貌,黄海源一头扎进资料堆,开始打捞历史碎片。他房间的书架上,除书籍外还有大量装在

文件袋和捆扎成堆的资料。“那段时间,我每天都陷在一堆堆史料中,反复梳理、寻觅,把一个个历史碎片串联成一段符合历史史实和历史逻辑的史料。”黄海源告诉记者,他翻检了200多册图片,制作出2000余张卡片,才串起《周秦卷》《滇汉卷》《三国魏晋南北朝卷》《隋唐南诏卷》《大理卷》《元朝卷》《明朝卷》《清朝卷》《民国卷(上下)卷》的历史素材。

活到老学到老

“白头不知老,执着忘岁月。”黄海源的一位同事这样形容他。

谈及云南历史、历史故事中的人物以及历史小说的写作方法,黄海源滔滔不绝。

“历史章回小说很多,写法各异。”通过比较分析,黄海源采取了《列国志》的写法,只是在艺术上采用《三国演义》的一部分。“少点虚构,多点纪实。大事不虚,小事不拘,虚实结合,传史之奇。”翻开《云南演义·隋唐南诏卷》,小

说故事性强,矛盾交织紧密,情节跌宕起伏,扣人心弦。黄海源告诉记者,自己凭借60多年曲艺文学创作的连贯和余绪,按中国传统评书体杂糅章回体小说而创作,承继了中国通俗小说人物出场、亮相、形体动作的手法,同时杂糅了评书的赞颂赋,用形象生动的人物推进故事,在故事的层层演变中使人物形象和性格得到加强和升华。

《云南演义》十卷完成预计有300余万字,这对作者而言是一项巨大的工程,

黄海源告诉记者,创作初期,中国作家协会会员、老友欧阳常贵和他共同研究制定了《云南演义》的写作提纲,由于任务艰巨,进入元代卷以后,欧阳先生再次倾力相助,其对元代云南以赛典赤·瞻思丁为代表的历史有较翔实的研究,并写有10余万字的初稿,写作发表滇军30位将军的小传。两位老友携手合作,取长补短,只为给读者留下一部荡气回肠的作品。

“吟安一个字,捻断数茎须。”“两句三年得,一吟双泪流”说的正是创作的艰辛,黄海源运用曲艺这种民间基础厚实、生存方式简便的艺术手段去通俗化地传递历史掌故、文化人物与逸闻趣事。他把自己披阅典籍、游访古迹所获得的云南古代历史文化的印象通俗地讲给读者。这份宝贵的热情和实实在在的努力,以及他热爱云南的情感,值得钦佩和叹服。

社区黑板报

公益微创投引导居民 参与社区事务

“参加社区公益微创投路演,让我们为小区建设出谋划策,这是从未做过的。”3月9日,在昆明市西山区棕榈街道北区社区党委联合壹欣社会工作服务中心开展的“善治北区 公益共享”公益微创投路演活动现场,居民周奶奶表达了心声。

“社区辖区范围内大多为老旧居民楼,基础设施陈旧,外部环境差,大部分小区属无人管理院坝。”社区党委书记宋成仙表示,尽管社区居委会在小区治理方面投入了大量精力,但因为问题多、面积广,居委会常常感到力不从心。去年5月,在西山区民政局、棕榈街道办事处的统筹下,社区引入社会组织,通过社工引导,动员居民参与解决小区事务。“公益微创投大赛通过以点带面,引导居民以项目形式参与社区公共事务,由居民群众上台表达自己想为小区解决的问题,此次申报路演的项目涉及社区环境美化、设施更新和精神文化需求等5个项目。”宋成仙介绍。

“改造单元落水槽,解决可能导致老人滑倒的安全隐患;增设院坝绿植,美化环境;更换破损长椅,方便老人使用;号召志愿者参与更换楼道灯等。”5位居民根据居住院坝的实际情况,提出民生微实事项目,评审老师就项目服务对象精准性、执行团队专业性、项目可操作性等关键内容提出意见建议,为完善项目方案提供指引。

据悉,此次路演项目,可从壹欣社工机构执行的五社联动项目中获得资金支持,每个项目支持1元到1000元,“我们以鼓励居民为主,希望居民通过自筹的形式,带动更多人参与社区建设和治理。”壹欣社工机构负责人曹菲说。

本报记者 张馨云

小区里赶市集



近日,以“小情小调筑后街”为主题的市集在昆明市筑翠园小区银杏林开市。市民们纷纷前往品味特色小吃,体验蹦床迪、目瑙纵歌和其他游园项目。60余个各具特色的摊点让市民周末快乐加倍。

曾在国内多个城市旅居的雷雷将移动冰淇淋车停在昆明。她表示,走了这么多城市,云南是最适合开设露天市集的地方,除了天气和环境以外,昆明还有着很多的创意和文化内涵。筑翠园小区物业负责人朱江表示,社区通过与文创市集合作积累经验,将改造升级场地,为今后引市集入社区提升新型文化空间奠定基础,不断提升市民的生活体验。

本报记者 王毅 文/图

呼声回应

昆明网友反映:2018年在云南某医院看病时曾遭遇过“医托”行骗,今年2月,到同一医院看病时再次遇到了前些年在此行骗的同一伙“医托”。呼吁相关部门依法打击“医托”行为,维护群众利益。

昆明市卫生健康委员会回复:经查,网民反映的情况确实存在。打击“医托”执法主体为公安机关,且需公安、市场监管等多部门联合,是一项汇集多方面力量的社会综合治理。市卫生健康委要求市属各医院广泛宣传“医托”行为的社会危害性,加强相关提示,帮助患者或群众正确识别“医托”行为,增强自我防范意识及防骗能力,科学、安全就医;加强医工作,防止“医托”乘虚而入;加强安保人员的巡视,对可疑人员进行布控跟踪,对进入院区的“医托”予以驱逐,对涉嫌扰乱公共秩序等违法行为且不听劝阻的人员交由公安机关处理。市卫生健康委将在职权范围内,进一步加强市属医院管理。

大理游客反映:在大理古城旅游时,常看见游客拿着废弃物满街找垃圾桶,并不时抱怨“这么繁华的街道竟然连个垃圾桶都没有”,作为旅游城市,呼吁相关部门增设垃圾桶。

大理市相关部门回复:经调查,网民建议增设垃圾桶的地段点位于大理古城人民路路段,由于大理古城人民路步行街保留原有的建筑格局,道路狭窄,街道两旁商铺紧密相连,除现有的果皮箱点位之外,已无合适的点位增设垃圾桶。因此,环境卫生管理部门采取人员20小时保洁和垃圾收集车辆巡回收集工作模式,及时

将产生的垃圾进行有效收集处理。在今后工作中将根据实际情况,不断改进工作方法,提高作业质量,努力为市民和游客提供干净、便捷的环卫服务。

昆明网民建议:目前厦门、西安、济南等地探索设置了新型潮汐车位,有效缓解了市民夜间停车难题。建议昆明市针对老旧小区、大型社区等有停车矛盾的区域,在综合研判道路状况、安全风险及周边停车需求等多方面因素的基础上,参照其他城市经验做法,设置一批潮汐车位,增加非交通高峰时段(夜间、节假日等)停车位有效供给,化解市民停车难题。

昆明市相关部门:市交警支队按照相关原则和规定,通过论证研究、实地核定等一系列工作措施,指导各区政府(管委会)对道路临时停车泊位进行科学清理规范。目前,市交警支队和市交运局已审核同意主城区在9条道路上设置912个夜间临时停车泊位。下一步,市交警支队和市交运局将继续指导各区在老旧小区周边设备设置夜间临时停车泊位的道路加强排查申报,协同市交运局积极配合各区开展审核工作。

本报记者 李海球 整理

倾听群众呼声 关心群众疾苦

云南日报社会资讯部 联办

栏目热线:64162952

电子邮箱:yn315@yndaily.com

资讯

2022年云南消费投诉多为广告

本报讯(记者 李海球)3月15日,记者从云南省老龄健康产业协会主办的“诚信3·15,我们在行动”公益活动中了解到,2022年全省收到举报反映较多的问题是广告违法,主要为使用绝对化用语、最高级词汇,一般食品宣传用语涉及疾病治疗功能。

据介绍,2022年云南省共收到投诉、举报,咨询46.7万余件。其中投诉15.1万余件,举报5.3万余件,为消费者挽回经济损失1.42亿元。投诉问题主要包括合同问题、质量问题、售后服务问题、食品安全问题、价格问题、预付卡(卡)退款跑路问题、广告问题等8类投诉举报。全省收到举报反映较多的问题一是广告违法,主要是使用绝对化用语、最高级词汇,一般食品宣传用语涉及疾病治疗功能;使用医疗用

语或者易使推销的商品与药品、医疗器械相混淆的用语等涉嫌虚假宣传。二是食品违法,举报主要是餐饮食品及一般食品中有异物、腐坏、变质、不新鲜等涉及食品安全的问题。三是侵害消费者权益行为举报,主要是未明码标价、标价与收费不一致、价格过高以及产品质量违法等。

云南省市场监督管理局特别提醒老年人消费者:一是要注意免费体验、免费商品、免费补贴,要克服不良消费行为,不贪小便宜,以免陷入消费陷阱;二是别轻信“专家”。一些不良商家抓住老年人渴望健康长寿的心理,打着专家的旗号,开办专家养生讲座,对消费者进行洗脑推销。老年人在购买保健食品时,要增强辨别能力,应到正规的销售场所购买。

安宁市老年大学开设老年人公益课堂

本报讯(记者 陈燕林)近日,安宁市老年大学邀请市职业高级中学两位老师到老年大学开展“老年人运用智能技术公益活动”。

老师们从初识智能手机、微信的基本应用、添加删除好友、微信公众号的关注,以及使用微信缴纳学费等方面,进行了耐心细致地讲解。志愿者们从旁协助,手把手示范指导,直

至老人能独立完成操作。

据了解,本次公益活动是安宁市老年大学和市职中联合开展“老年人运用智能技术系列讲座”的第1期,今年还将举办3期。公益活动将聚焦老年人融入智能化社会可能涉及的高风险事项和实际困难,通过专题授课,促进老年人更新观念,提升智能技术运用能力,享受智慧生活。

基层见闻

屏边:擦亮“探头”守护师生餐盘安全

“你校是否配备食品安全总监和食品安全员,是否落实食品留样制度?请出示工作人员健康证明……”近日,屏边苗族自治县纪委监委派驻县教育体育局纪检监察组联合县教体局组成专项监督检查组,深入辖区内学校食堂对校园食品安全管理、食堂安全风险排查等情况开展监督检查。

专项监督检查组每到一所学校都要现场翻阅食品采购信息、仓储管理记录、生产保质期限、卫生消杀记录等台账资料,实地走访查看食品加工间、食材储备室和“明厨亮灶”智慧管理系统,严查校园食品安全状况,操作规范及食材质量,保障学生“舌尖上的安全”。

本报记者 饶勇 通讯员 袁凡惠 张继

绥江县:“菜篮子”拎出幸福感

小小“菜篮子”,关乎“大民生”。近年来,绥江县将集贸市场建设管理作为民生实事来抓,多举措推动集贸市场提档升级,在“烟火气”中提升群众获得感、幸福感。

近日,记者走进绥江县兴义农贸市场,市场内摊位整齐划一,地面干净整洁,通道宽敞畅通,各类果蔬、肉类、熟食等供应充足,住在周边小区的居民下楼步行不到10分钟就能满足“一站式”购物需求。

据了解,为给广大群众提供一个安全、整洁、卫生、舒适的购物环境,2020年,绥江县投入200余万元对兴义集贸市场进行升级改造,全面提升农贸市场设施水平、环境面貌和服务功能。升级后的农贸市场,占地面积

2.4万平方米,设置摊位574个。场内布局规范合理、设施完善,科学划分为水产、蔬菜、肉食、干货、水果等区域,配备了微型消防站及监控室、农残检测室、消费维权服务站、智能电子秤等配套服务设施,提升硬件水平。兴义集贸市场管理人员何艳华介绍,市场实行网格化管理机制,强化日常管理,加大巡查力度,排除各类安全隐患。督促商户认真落实“门前五包”责任,规范经营行为。加强市场保洁,清洗消杀实现常态化,保持市场环境卫生整洁,规范有序。利用电子显示屏滚动播放当日菜品农残检测结果,给消费者提供放心、透明的购物环境。

本报记者 谢毅 通讯员 杨东升